

用100个人的讲述还原当代艺术家方力钧



## 100个人眼中有100个方力钧

过去一年，严虹几乎把所有的业余时间都用在了写方力钧的书上。“每天以梦为马，专注做事，沉迷工作。”严虹对方力钧的描写方式，有些像日本川龙之介的小说《罗生门》。很多人纳闷，她怎么会想到要采访方力钧身边的100个人，并通过这样的方式来还原这位艺术家的日常呢？

“我是被方力钧的‘故事’所吸引了。”严虹说，去年4月，方力钧在武汉的“合美术馆”举办了“另类生存”手稿研究展。其中，一号厅展出的是方力钧2010至2015年创作的一批水墨人物肖像，所选作品的形象全部来自于他身边的朋友。这些人物不仅能体现一定的历史和社会背景，而且面部神态特征都很“出奇”，是难得的视觉素材。

“我去武汉‘合美术馆’参加方力钧‘另类生存’手稿研究展开幕式和学术研讨会后，便产生了一个想法：采访方力钧的朋友，从不同的个人视角讲述他们所了解的方力钧的艺术与人生。”

从那时起，严虹便开始走访方力钧的身边人。说实话，这些大咖并不那么容易采访得

到，很多时候都靠“有心的偶遇”。如书中第一篇《我的儿子叫方力钧》，采访方力钧妈妈的机会，就是因为一次“偶得”。

“方妈妈的采访原本不在我的写作提纲里。有一次，我陪同武汉‘合美术馆’馆长黄立平和鲁虹老师去位于宋庄的方力钧老师的工作室，便想借机找方妈妈聊天。没想到，方妈妈接待了临时闯入的我，得知我的来意后，还细细和我聊起了方力钧老师成长的故事，这才有了甚少被人知晓的‘童年方力钧’。”

采访、收集素材的过程有不少艰辛，但回忆起这些，严虹却只淡然地提了一两句：“无数个不眠之夜都在采写这本书，其间病过一次，长达一个多月，咳嗽至嗓子失声，不能说话，彻底病倒了。”

新书出版后，严虹说，当自己在书店看到样书时，眼泪才不由自主地滚落。父母看在眼里疼在心里，说的最多的就是“女儿辛苦”。

“他们都看到了这本书背后的工作量。爸爸说我是‘女中司马迁’，妈妈心疼我叫我再别写了，但我说还要写两本，中和下。”

文：今日女报/凤凰网记者 陈寒冰

最近的中国艺术圈，因为一位美女作家的举动而多了不少新鲜的意味——她通过100个人物口述实录的讲述方式，用100条纵横交错的人物线索，真实呈现了我国最具代表性和国际影响力中国当代艺术家方力钧。

她就是作家严虹，笔名“水果”，写过畅销文艺小说，曾经被喻为“美女作家”。此前，她的《方力钧——100个人口述实录方力钧的艺术历程》一书已正式面向全国出版发行。从资深媒体人到畅销书作家，很多人不明白，严虹怎么会想到要通过寻找与方力钧相熟的100个人，来聊“百面方力钧”。为此，7月6日，严虹向今日女报/凤凰网记者讲起了她“我手写我心”创作经历。

扫一扫  
看严虹与新书视频

## 寄于文，耽于梦



时候的理想发了芽。”

新闻人的角度，也给了严虹不同的写作视角。在同龄女生热衷于打扮或追星之时，她花了大量时间进行写作。从最初的《赤脚跳舞的精灵》、《与影子的恋爱》、《织千千个网》到《米兰的春天》、《让灵魂摇滚》、《吉朵与米兰》等，严虹在写作之路上越走越远。

因为这份努力与灵气，“水果”的名字在网络文学及传统文学中都有了自己的“领地”。《说吧，我是你的情人》一书曾轰动书市，给了严肃的文学界带来一股清流。

写书不是个轻松的活儿。严虹回忆，灵感迸发的时候，她每天的睡眠时间基本不超过5个小时，永远缺觉。但她喜欢用文字来构造自己的世界，甚至打了个比喻：“写作是情人，文字是孩子。”

喜欢旗袍和时装的严虹，爱给身边人一些惊喜与意外。她说：“不要被我女性化的外表迷惑，其实我的内心是信马由缰、天马行空的。”严虹的文字里，总有让人捉摸不定的故事。她说，我不介意读者从我的文字中寻找我的影子，因为任何作家的写作都是从自我开始的。

## ■女报会客室

记者：作为一名女性作者，你认为自己的视角跟男性有什么不同？

严虹：一个成熟的作者，面对一个写作素材，其实在驾驭素材的能力上应该是没有性别之分的。就我个人而言，首先，我凭借对写作素材的极度敏感锁定了这本书的主人公是方力钧；其次，我作为一个女性作者，对细节的每一个枝末节的捕捉非同寻常；另外，我对人与人之间情感的微妙体验感同身受。

记者：100个人眼中有100个方力钧，你眼中的方力钧是什么样的一个人？

严虹：他不仅是一个非常优秀的当代艺术家，更是一个通人性、懂人心、有大爱、有担当、有善心、有边界、有分寸、有大智慧的人。

## ■简介

严虹，笔名水果。生长在湖北，成长在北京。湖北省作协会员。曾出版散文集、小说集、长篇小说。资深媒体人。现供职于今日美术馆《东方艺术大家》杂志。2017年5月出版《方力钧——100个人口述实录方力钧的艺术历程》(上)。

## 《母亲的心 宁静的海》



## 陈希红新书分享家教经验

居然乖乖地关掉了电脑，临睡前还给了她一个爱的拥抱。

7月9日，由长沙市妇联、今日女报/凤凰网、湖南步步高福光慈善基金会主办，湖南禅璞文化传播有限公司协办的“好家风温润心灵，好故事散发芬芳”——《母亲的心 宁静的海》陈希红作品分享会，在长沙市梅溪书院举行。

书作者陈希红和现场一百多名读者探讨了好家风家教以及教育孩子的心得。长沙市妇联副主席赵景利、今日女报社副总编辑杜介眉

眉等嘉宾也在现场分享了读书心得。

今年2月24日，今日女报/凤凰网以《湘潭母亲助聋哑女儿圆梦清华》为题，报道了陈希红辞掉中国知名大学讲师工作，甘愿以“全职母亲”身份陪伴深度耳聋的女儿成长，使女儿克服常人难以想象的困难融入普通学校，而后考上清华大学，继而进入英国顶级大学深造的经历。报道推出后，引起了广泛关注。之后，在今日女报首席记者谭里和的牵线搭桥下，陈希红的育儿手记《母亲的心 宁静的海》由湖南教育出版社出版。作者将看似平常的生活小事娓娓道来，读者从中可以体会到这位母亲的智慧。

## ○陈希红家教心得——

真正的强大不在于取得多大的成就，而是内心的强大。

教育孩子最大的拦路虎是自己的情绪化，是自己的心态浮躁。

我心宁静，世界美好。

## ○嘉宾心得——

国务院原副总理陶铸之女陶斯亮推荐语：母爱固然感天动地，但更需要超凡的智慧和能力！

长沙市妇联副主席赵景利推荐语：父母最大的作用是陪伴，这是能给予孩子最好的爱。

今日女报社副总编辑杜介眉推荐语：妈妈要管理好自己的情绪，特别是职场妈妈，心态容易被功利心和控制欲搅浑。